

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета 24.1.030.01

на диссертацию Борисенко Алисы Юльевны

на тему «Изучение древних и традиционных культур народов Сибири и прилегающих к ней районов Центральной Азии европейскими учеными в

конце XVII – начале XX века», представленной на

соискание ученой степени доктора исторических наук

по специальности 5.6.3. Археология

Диссертация Борисенко Алисы Юльевны «Изучение древних и традиционных культур народов Сибири и прилегающих к ней районов Центральной Азии европейскими учеными в конце XVII – начале XX века» выполнена в федеральном государственном бюджетном учреждении науки «Институт археологии и этнографии Сибирского отделения Российской Академии наук» (г. Новосибирск) и посвящена изучению древних и традиционных культуры Сибири и прилегающих к ней районов Центральной Азии европейскими исследователями конца XVII – начала XX в.

Тема исследования актуальна и определяется целым рядом обстоятельств, в числе которых отсутствие на сегодняшний день обобщающего тематического исследования по означенной проблематике, что тем более досадно, ибо наиболее ранние сведения о древних и средневековых памятниках Сибири и районов, входивших в сферу развития Российского государства, фиксируются в российских и зарубежных источниках еще до времени присоединения к нему западных районов Сибири. Значимость работы усиливается еще и тем обстоятельством, что большая часть материалов, собранных участниками академических экспедиций, а так же в ходе краеведческой деятельности выходцев из стран Центральной и

Северной Европы в районах Сибири ряде областей Центральной Азии, до сих пор остается не переведенной на русский язык и, соответственно, не изданной. Не секрет и явная численная ограниченность письменных источников доступных широкому кругу отечественных исследователей, связанных с древней и средневековой историей рассматриваемых регионов. Это тем более досадно, что существует немалый и, приобретающий со временем все большую важность, массив информации, который содержится в научных трудах и подневных записках оставленных выходцами из Западной Европы, написанных в минувшие столетия на их родных языках. Все это актуализирует результаты представляемой работы, характер которой представляет собой обобщение имеющихся сведений о собирательской, краеведческой и научной деятельности ученых, выходцев из стран Центральной и Северной Европы и собранных ими данных об особенностях традиционных культур сибирского и центрально-азиатского регионов до момента вхождения их сферу воздействия русского государства, что, безусловно, важно для последующей реконструкции исторических процессов на данной территории. Важным моментом является и тот факт, что в рассматриваемых работах есть вполне подробные описания конкретных исторических объектов, в частности, острогов, еще функционировавших на момент их посещения выходцами из стран Западной Европы и, которые на сегодняшний день исчезли и являются уже предметом интереса археологической науки. Таким образом, появляется реальная возможность верификации исторических данных и расширения круга содержащейся в них информации. Равным образом бесспорный интерес для поиска ныне утраченных археологических объектов представляют сведения о них в трудах участников академических экспедиций минувших столетий и упоминания о таких памятниках в записках путешественников и приезжих специалистов, служивших Российской империи.

Работа представляет собой логически выстроенное исследование, в котором последовательно рассмотрена история формирования и развития

интереса к сибирским древностям в Европе; участие иностранных специалистов в научно-исследовательской деятельности на территории Северной и Центральной Азии; их роль в создании музейных археологических и этнографических коллекций, формировании научных кадров, специализированной научной терминологии, возникновении жанра научно-популярной литературы в России. Прослеживается и роль европейских специалистов в накоплении источниковой базы для последующих исследований в области древних и традиционных культур народов Сибири и формировании самостоятельных научных направлений в различных областях исторического знания, показаны отличительные особенности проведения научных исследований в России сравнительно с европейскими странами.

Важным итогом работы явилось обобщение сведений о собирательской, краеведческой, просветительской и научной деятельности более чем 100 европейских ученых, путешественников, художников, администраторов, в которых в той или иной форме содержатся сведения о древних и традиционных культурах народов Северной и Центральной Азии, опубликованных в период с конца XVII в. до настоящего времени; демонстрация возможности атрибуции иллюстративных материалов, собранных европейцами в период с конца XVII до начала XX в., которая делает актуальным их использование современными исследователями в качестве источника по археологии и этнографии исследуемых территорий; подтверждение того факта, что научное наследие европейских специалистов конца XVII – начала XX в. является неотъемлемой частью научного познания и формирования ученой среды в Российском государстве на протяжении нескольких столетий.

Степень достоверности полученных соискателем результатов и сделанных выводов соответствует основным принципам исторической науки. Борисенко А.Ю. были использованы общенаучные методы, применяемые в гуманитарных науках.

Текстовые материалы, привлекаемые соискателем из опубликованных и архивных источников, имеют ссылки на источники заимствования, что соответствует п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Важно отметить, что целый переводов текстов, выполненных рукописной готикой XVIII в. со всеми авторскими сокращениями того времени, представляющей высокую степень сложности для прочтения, успешно осуществлен автором диссертационного исследования, что бесспорно, подчеркивает оригинальность исследования. Оригинальный характер диссертационной работы Борисенко А.Ю. подтверждается результатами проверки текста диссертации в системе Оценка оригинальности текста диссертации Борисенко А. Ю. проверенной в системе «Антиплагиат» составляет 90,87 %, 9,13 % добросовестные заимствования – прямое цитирование.

Материалы диссертации А.Ю. Борисенко отражены в 134 статьях в научных журналах, сборниках статей и материалах научных конференций, из них 16 статей – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, в 1 монографии (в соавторстве). Анализ публикаций показывает, что все они соответствуют тематике авторских исследований и связаны с темой диссертационной работы.

Представленная диссертация имеет практическое значение: её материалы могут привлекаться исследователями в качестве источников по древним и традиционным культурам народов Сибири и близлежащих районов Центральной Азии. Они могут быть использованы в научных исследованиях при изучении конкретных проблем, в написании обобщающих трудов по древней и средневековой археологии Северной и Центральной Азии, а так же в учебном процессе при подготовке специалистов по археологии.

Тема и содержание диссертации Борисенко Алисы Юльевны «Изучение древних и традиционных культур народов Сибири и прилегающих к ней

районов Центральной Азии европейскими учеными в конце XVII – начале XX века» соответствует научной специальности 5.6.3. Археология (исторические науки), по которым диссертационному совету предоставлено право принимать к защите диссертации.

Текст работы, представленной в диссертационный совет, идентичен тексту диссертации, размещенной на сайте ИАЭТ СО РАН [:https://archaeology.nsc.ru/wp-content/uploads/2022/12/Borisenko\\_dissert.pdf](https://archaeology.nsc.ru/wp-content/uploads/2022/12/Borisenko_dissert.pdf)

В тексте диссертации Борисенко А. Ю., а также в опубликованных ею работах нет недостоверных сведений.

В качестве официальных оппонентов предлагаются:

1. Гайдуков Петр Григорьевич, доктор исторических наук, член-корреспондент РАН, заместитель директора, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт археологии Российской Академии наук»;

2. Китова Людмила Юрьевна, доктор исторических наук, доцент, профессор Кафедры археологии Института истории и международных отношений, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет», г. Кемерово;

3. Матвеева Наталья Петровна, доктор исторических наук, профессор Кафедры истории и мировой политики, Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет».


В качестве ведущей организации предлагается Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской Академии наук», г. Екатеринбург.

С учетом вышеизложенного комиссия диссертационного совета рекомендует принять к защите диссертационную работу диссертацию Борисенко Алисы Юльевны «Изучение древних и традиционных культур народов Сибири и прилегающих к ней районов Центральной Азии европейскими учеными в конце XVII – начале XX века», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. Археология (исторические науки).

Председатель экспертной

комиссии:

доктор исторических наук

  
А. И. Соловьев

Члены экспертной комиссии:

доктор исторических наук,

член-корр. РАН

  
Н. В. Полосьмак

доктор исторических наук

  
А. Ю. Майничева

ПОДПИСЬ Соловьева А.И., Полосьмак Н.В., Майничевой А.Ю.  
27.12

ЗАВЕРЯЮ ЗАВ.КАМ. НАСТ СО РАН  
И.А. КРИВКОВА

